LA DISCUCION DE

- Todovia no entiendo eso de que la
ocelerocidn es meoyor cuondo que?.

- Cuando el combio de vel. ocurre en menor
tiempo.

- Yengan ¥ hogomos unos cdlculos.

- Poro empezar, colculoremcs el combio de
velocidad de Morio, cuando se le cruzo el
soto.

combio de vel. = velfin = vel inic

- Entonces, cuando frend Horio, cudl fue
el combio de velocidod?.

= Lla vel finol fue de 30 ka/hr sesdn
indict el morcodor.

=¥ la Yel. inic. fue de 200 km/hr.

v =30 kn/hr ¥ vo = 200 kn/hr

- Tronsformondo 0 m/seg. ¥ = 8.33 m/sea y
vo = 55.55 m/seq.

= Por 1o tonto:

canbio de vel = vel fin - vel inic
¥=v-¥
v = 30 ka/hr = 200 km/hr
8.33 m/seg - 55.55 mfseg
- 41.22 n/sey

- Se obtiene un nidmero nesotivol y eso?

- No te gsustes, el ndmero negotivo nos
indico que lo velocidod del outomdvil
diseinuye, o0 seo, que frend. El coche tuvo
que reducir su vel. iniciol en 170 km/hr.
(47.22 n/seg) pora 1legor o 30 km/hr (8.33
m/seq), de ocuerda?

- Susong, en cudnto tiempo frend Morio?

- En § segundos.

- Lo oceleracidn de un cuerpo se define de
lo siguiente manerg: cosbio de velocidad

LA CARRERA DE AUTOS.

por unidod de tiempo, ¥ Se puede calculer
de 1o siguiente forma:

combio de velocidad
OCElergLidn = == A

Tiempo en que ocurre el

cambio de yelocidad

a= v/t

- Sustituyendo en
yalores tenemos:

formulo, los

- 47.22 n/seg
pielerorifn =SSt =saNankteas

= 9.44 nfseqfseg
= = 9.44 nfseg?

- ¥ si hubiera frenado en medio horg?
=~ Media hora son 1800 ses.
- En ese caso, la oceler. hubiero sido:

- 41.22 n/seg
ocelergcidn = =======---=--

1800 ses
= D.D262 m/seafs
- 0.0262 nfses?

- En este caso, el volor de lo oceler. fue
menor  que en el primero, ¥y tombi'
recordoron, el movimiento hubiero sido m'
grodual.

- Eso es 1o que nos decla Hector, mientros
moyor es la ocelerocidn, mas violento es el
movimiento.

- Todavla estoy intrigado por 1o del
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signo. Daniel dice que lo acelergcidn fue
geqotiva porque Norio frend. Entonces que
gicedio al arrancer?

= Yo te lo pusieron diftcil Daniel.

= Tranquilos no se alboroten. Recordemos
gue Radl arrancd y combio su velocidod de
960 kn/hr. (16.67 m/seq) en ? sequndos.

= Bien.

- En este caso:

velocidad inicial =  km/hr
velacidad final 60 ka/hr

16.67 m/seq
Combio de velocidad = 16.67 m/seg = ()

16.67 m/seq

Por .defincidn Ec. (6)s

gespe jando, tenemos:

vV = (V + Vo)/2

= El tiempo en que acurrid este cosbio fue
de 7 sequndos.

16.67 m/seg
aceleracidn = ============-

2 se9
= §.33 n/seg/seq
= 8.33 n/seq?

- fomo pueden ver, si la velocidod
disminuye, 1o oaceleracidn es negativa,
mientras que si la velocidod oumento, la
acelerocidn es positivo.

= dicho en lenquoje mds claoro, Si
frenas, tienes alelerocidn negotivay, y si
arrancas tienes acelerocidn positiva

2 FORMULAS DEL MOVIMIENTO ACELERADO.

V = Vo + at

£l espacio recorrido en el tiempo t:

EE

Wustituyendo 11 en la Ec. 10s; tenemos:




Despejando t en las Ecs.

Dos cantidades iguales a una tercera,
s, por lo tanto:

son iguales

entrea

(V = Vo)V + Vo)
NEi= Vge'= 20d
v2 =wvo2 + 2 od G L

Sustituyendo la Ec. (I) en la Ec. ¢(II)s; tenemos:

d = Vot + (1/2) at2 (IV)

Estas cuatro formulas siempre nos servirdn para calculal
cualquier dato gue necesitemos saber: esos dotos pueden Ser
cualguiera de las variables que intervensan en 1las ecudcioness

6-3 COMO SELECCIONAR LA ECUACION ADECUADA PARA LA SOLUCION DE
UN PROBLEMA DE MOVIMIENTO ACELERADO.

Para seleccionar la ecuacidn adecudadd,
movimiento acelerado,
datos del problema.

en un problema de
debemos tomar muy en cuenta todos los

Ejemplo:

Un cuerpo parte desde el reposo y adgquiere una Vvelocidad
de 12 m/seg en un tiempo de 3 seg. Calcular a) su aceleracidn,
b) la distancia recorrida durante ese tiempo.

Solucidn:

Primero tenemos que identificar los datos del problemd.

datos: vo = (J (Como regla general, siempre que un cuerpo
parte desde el reposo la velocidad de éste es nulas por 10
tanto es igual o cero. V = 12 m/seg. £t = 3 seq.

Segundo PdsO.

problemd.
Inchanitas: a =2y d = ?

Debemos identificar la o las incdgnitas del

Tercer paso. Una vez gque ya tenemos todos 10s datos - del
problema y las incdgnitas bien identificaduss debemnos
cerciorarnos de gque todos 1los datos estén en  las mismas
unidades. En el caso de que no lo estén, hay que transformarlas

pard que queden en el mismo sistemd.

Cuarto paso. Una vez que ya hicimos 10s pasos anteriores,
procedemos g analizar las cuoctro formulas generdales del
movimiento dcelerado. Este ondlisis es para seleccionar 1las
fOrmulas que contengan la primera incdgnita.

Asi tenemos que las 4 fOrmuldas generales son:

vV = Vo + at Ch)
d=(v+volt/z (I

Vo2 + Z2ad
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d = vot + (1/2) at2 CIV)

Notamos que en las ecuaciones IsIIIs vy IV aparece 1la
primera incdonitas, o sSea la aceleracidn () y posiblemente
podemos resolver directamente el problema.

Quinto paso. FEste paso consiste en descartar las formulas
gue contengun otra incdanita. Por ejemplo, en la ecudcidn ITI
tenemos 1d acelerdcidn de incdanitas pero también tenemos la
distancia gque es otra incdonita y la ecuacidn no se puede
resolver por tener dos. [ a Uinica ecuacidn con la cual podemos
colcular directamente 1a aceleracidn es la Ec. .

V= Vo + at
Despejando la incdanita:

a'= (V™= Vo)/t
Sustituyendo:

12 m/seg - 0

a 4 m/seg2

Ahora suponiendo gque no hemos calculado nadd, procedamos d
hacer 1o mismo para calcular la distancia. Jdentificamos las
formulas que contienen distancio: Eecs. 11,117 v IVS Al igual
que cuando calculamos la aceleracidn, identifiquemos la Ec. que
contiene Unicamente 1a incdgonita. Como supusimos que no se
habla calculado nadas entonces la inica formula que nos guedd
es”la Fei~11s

d = (V = Voit/2

Sustitiwyendo datos:
(12 m/seg + 0) X 3 'seg

Como comprobacidn de los resultados obtenidoss
sustituimos todos

ga ecuacidn cualguiera vy

escojomos
los valores,

tenemos que llegar a lo igualdad. Asl que:

(12 m/segl2 = (0)2 + 2(4 m/ses2)(18 m)

144 m2/seq2 =

Como nos did una igualdad,

144 m2/seg2

esto nos indica que 1los

resultados que obtuvimos de la aceleracidn y la distancia son

torrectos.
Ejemplo 3.

Un tren viojo a 5 m/ses cuando de
repente se gbre completamente el acelerador
gronte uno distoncio de { km. §i lo
xeleracidn es de (.1 m/ses? cudl es lo
glocidad final?

Ylucien: Si aonalizames los 4 férmulos

wnerales del movimiente acelercdo, vemos
we s4la 1o Ec. Il se puede usor, yao que
wnocemos la velocidad inicial, lo
sceleracidn y lo distonclo recorrido en la
wal queda uno solo incdgnita (v), y por
ustitucion

directo an esto ecuacidn,

tanemos:

EJamplo 4.

Un avidn de reaccidny partiendo desde
t| reposoy, @l finol de lo carrera adquiere
i ropidez de despegue de 270 ke/hr en una
fistoncio de 2200 m. Colculor: @) el tiempo
Kro lograr el despegue, hb) la acelerocidn
4 n/seq.

Wlucién: o) Pora colculor el tiempos
Wilizomos 1los 4 formulos generales y sdlo
Wdemas usor lo Ec. (I1)y Yo que nos queda
W incdgnita conociende la  velocidad
Micigl, velocided final y 1o distoncio.

ve = (5 m/se92) + 20).1 m/seq2)(1000 m)
v2 = 25 m2/seg2 + 200 w2/seg2

v2 = 2725 m2/seq?

vV = (225 m2/seq2)1/2

v = 15 m/seg

Notasz

Slempre hay que trobajar con un sdlo tipo
de unldodes, por eso se tronsformd la
distancio en este ejemplo, de km a m.

de (v = vo)tfz

t=2df (v + Vo
2 x 2200 »/75 m/seg + (
58.57 seq.

b) Pare calculor la aoceleracidny Yo
conociendo el tiempo, podemos usar las Ecs.
(I)s (III) ¥y (]V). Pero por facilidad,
usamos la Ec. ().

Vo + ot

(v + va)/t

(75m/seq = 0)/58.67 seg
1.28 m/seq2




GALILEO DESCRIBE EL MOVIMIENTO-

LA TEORIA ARISTOTELICA DEL MOVIMIENTO.

En este caplitulo seguiremos el desarrollo de una parte
importante en la investigacidn bdsica: el estudio gue hizo
Galileo sobre 1los cuerpos en calda libre. Este fenf®meno es
interesante en si mismo, pero 1o que mAs nos va a interesar
ahora es la forma en que Galileo, quien fue uno de los primeros
cientlficos modernoss presentd su argumento. Su manera de ver
el mundo, su modo de pensdars Su uso de las matemdticas v su
confianza en las pruebas experimentales sentaron las bases de
la ciencia moderna. Por lo tanto estos aspectos de su obras
son tan importantes pdra nosotros como los resultados reales de
su investigdcidn.

Para poder entender la naturaleza y la importancia de 1la
oObra de Golileo, primero debemos examinar el sistema de pensa-
miento flsico que existlia anteriormentey Yy al cual sus ideas
llegaron a reemplazar finalmente. |La ciencia fisica de la de la
Edad Mediay, tal como la aprendid Golileo en la Universidad de
Pisay haela una gran distincidn entre los objetos de 1s tierra
y el cielo. Se crela gue la materia terrestre o sea aguélla gue
estaba sobre o cerca de la tierrda, . contenia una:. mezcla de
cuatro elementos: Tierra, Asua, Aire y Fuego. Estos elementos
no eran considerados como idénticos. a los materiales  noturgales
cuyo nombre portabans . por ejemplo se crefa que el agua comdn
era una mezcla de los cuatro elementoss pero sobre todo del
elemento Aguda. Se suponlia que cada uno de los cuatro elementos
tenla un lugar natural dentro de 1d reqidn terrestre: el lugar
més alto lo tenia el Fuego, despuds segula el Aire, luego el
Agua V¥ en el Gltimo lugdr venla la Tierrg.Se crela ademds gue
cadda uno trataba de encontrar su lugar propio. Asl tenemos gue
el Fuegos si se ponla en un lugor inferior a su posicidn natu-
rals tratorlao de pasar por encima del Aire y en foema similars
el Aire. tenderia a elevorse sobre el Agug, mientros gque la
Tierra tenderla a cder a través tanto del Aire como del Agud.
El movimiento de cualquier objeto redl dependia de su mezcla
especial de estos cuatro elementos y de sus situocidn en reld-
cidn o los lugares naoturales de ellos. Por ejemplo,y cuando el
aggua hierve; el elemento Agua se unia al Fuegso y éste cuyo
lugar natural era superiors haclia gue la mezcla se elevara en
forma de vapor. Por otro lados una piedra estaba compuestd

principalmente del elementb Tierra y por 10 tontos caeria si se
le soltara vy pasaria o través del Fuego, el Aire v el Agud
hasta llegar al suelo, que era su lugar natural.

Los pensadores medievales tombién crelon que las estrellas,
10s planetas y otros cuerpos celestiales tenlan und composicidn
distinta y otro tipo de comportamiento que 10s objetos dque
estaban sobre o cerca de la tierrd. Se crela que los cuerpos
celestiales no contenlon ninguno de los cuatro elementos ordi-
narios, sino solamente un quinto elemento, 1la gquinta esencia.
Lg diferncia en composicidn requeria de una fisica distinto vy
asl tenemos que el movimiento notural de 10s cuerpos celestes
no consistlia de elevaciones ni caldas sino de un eterno trayec-—
to de clrculos alrededor del centro del Universo, 9que era
corisiderado como idéntico al centro de la Tierra. [0S cuerpos
celestes, dunque se movian, siempre estoban en su lugar natural
y en esta formd se diferencidban de los objetos terrestres que
solanente tenlan movimiento notural cuando regresabon a los
lugares naturales de donde hablan sido desplazados.

Fsta teorla, tan difundida en los tiempos de (Golileo, se
habla originado casi 2,000 ohos atrds en el Siglo IV A.C. VY la
encontramos claramente asentada en 1os escritos del fildsofo
ariego Aristételes. Esta ciencia flsica, que fue establecida
sobre el ordens 1la clase, el lugar y el propésito, parecla
encajor bien con los observaciones cotidionas y erd especialme-
nte crelble en sociedades como las gue les tocd vivir a Aris-
todteles y Galileo, en que las ideas de rango y orden predomina-
ban sobre 1os asuntos humanos. M&s aun, estas ideas sobre la
materia y el movimiento eran poarte de un esguema global univer-
sdl, 1llanado cosmologla. En ella, Aristoteles taboid y 1uego
regresd o Macedonia pora convertirse en el tutor privado de
Alejandro ‘el Masno. En 335 A.C.s Aristdteles regresd a Atends vy
fundd el Liceo, una escuela Yy centro de investigaciones.

Después de la calda de la antiguo civilizocidn grieaa, 10S
escritos de Aristdteles permanecieron casi en el olvido en
Europa Occidental durante 1,500 dfos. Fueron redescubiertos en
el Siglo XIII de nuestra era y pronto empezaron d moldear el
pensamiento de 1os eruditos y tedlogos cristianos. Aristoteles
constituyd una influencio tan grande al final de la Edad Media,
que se le llomaba simplemente el fildsofo”.

La obra de Aristételes forma cosi una enciclopedia del
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pensamiento griego de lda antiguedad. Hay partes gue son sélo el
resumen de la obra de otros hombres, pero gran parte de ella se
supone que fue creada por el mismo Aristdteless aungque hoy en
dia es diflcil creer gue un sdlo hombre haya podido estar tan
bien informado sobre temas tan diferentes como son la  1d89ica,
filosofla, teologla, fisicd, astronomlids psicologla, politicay
literatura. Algunos eruditos llegon incluso a pensar gque no se
tratd del trabajo de un sblc hombre.

Desgraciadamentes las teorldas de Aristdteles con respecto a
la fisica tenlan ciertas limitaciones. (lo cudl no quiere decir
por supuesto, 9que no haya tenido 109ros muy grdndes en otros
terrenos). Seglin Aristoteles, la caldo de un objeto pesado
hacia el centro de la tierra es un ejemplo del movimiento
natural. El1 crela, evidentemente, que un objeto después de que
se suelta, pronto glcanza und ropidez final de calda gque man-—
tiene hasta el finol del trayecto. Que factores son determinon=
tes en 1la rageidez final de un objeto que cae? Todos hemos
observado gue una roca cae mas rdpidamente gque una hoja. Por 1o
tanto, Aristdteles razond gue el peso es un factor gue gobierna
la ropidez de calda. FEsto encajoba bien con la idea de gque 1la
causg del peso erd lo presencia del elemento Tierros cuyo
movimiento natural erd caer hacia el centro de la tierra, por
lo gque un objeto pedsado que tuviera un moayor contenido de la
Tierragy tendrlo una tendencia mds fuerte a caer hocia su lugar
natural y de aohl gque una tendencida mds fuerte crearda und mayor
rapidez de calda.

Un mismo  objeto coe mds lentamente en el agua que en el
aires asl gue Aristdteles razond que la resistencia del medio
tombién deberla afectar el movimiento. (0tros foctores, tales
como el color o la temperatura del objeto en cuestidn, también
combiarian el ritmo de caldas pero Aristdételes decidid que
tales influencias no deberlan ser importantess Yy concluyd gue
el ritmo de calda deberia aumentar en proporcidn del peso del
objeto y disminuir en proporcidn a la fuerza de resistencia del
medio. FEl1 ritmo real de calda en cualquier caso especials
podria averigudrse dividiendo el peso entre ld resistencid.

Aristdteles
deciry cualquier

tembién nos habld del movimiento violento, es

movimiento de un objeto gque no fuera a su
"lugar natural®. Decla gue un movimiento de esa naturaleza
siempre debe ser causado por una fuerza, Yy la rapidez del
movimiento debe aumentar si la fuerza cumenta ¥ si se quita
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scta, el movimiento debe detenerse.
guestra experiencia comins digamoss al empujar una silla o una
gesa sobre el suelos pero no encaja tanto si tomamos un objeto
gie eslanzado por los aires, puesto que contindia moviéndose aun
despuds de gue se ha eliminado la fuerza que lo impulsé. Para
sxplicar este tipo de movimiento, Aristdteles propuso que el
gire ejercia de alauna manerdas una fuerza propid gque mantiene
el movimiento del objeto.

Esta teoria concuerda con

Hubo cientificos después de Aristdteles que sugirieron que
¢ hicieran ciertos combios en su teorla del movimiento. Por
giemplos, en el Siglo V de nuestra era, Juon Philoponus de
Alejandria negd la teoria anterior diciendo que lda ropidez de
un objeto en movimiento natural debla obtenerse restando 1la
resistencia del medio al peso del objeto. (Recordar@dn que
Aristdteles recomendaba dividir entre la resistencia). Philopo=
nus sostenia ©que su trabajo experimental apoyaba su  teoria,
gungue no reportd los detalles. Solo dijo que habla observado
gue el objeto pesado no lleaaba gl suelo en la mitad del tiempo
gue el ligero.

Habla otras dificultades mds con respecto a 1la teorla
gristotdlica del movimiento y sin embargo, el saber Qque sus
ensefianzas tentan fallas - no mermd su influencia en las univer=
sidodes de Francia e Italid durante los Siglos XV y XVI. Des-
puds de todo, estda teoria concordaba con muchas de las experie-
acias ordinarias de una manera generdl, aungque cualitativa.
Ademdss el estudio del movimiento o través del espacio solo erd
de interds parda unos cuantos eruditos, de la misma forma Qque
habla sido sdlo una pequeha parte de 1d obra misma de Aristo-
teles.

Hubo otras influencios que impidieron el surgimiento de
tanbios en la teorila del movimiento. FEn primer lugar, Aristd-
teles crela gque las matemdticas tenfan un valor muy reducido en
la descripcidn de los fendmenso terrestres. En segundo término,
le dio un gran énfosis a ld cbservacidn directa y cualitativa
tomo base para formar teorios. Esta fue muy Util para €l en sus
trobojos de bioloala, pero en realidad no se hizo un  pProgreso
Verdadero sen la flsica hasta que 10s cientlficos no reconocCie=
ron el Vvalor de la prediccion motemdtica ¥ de 1las medidas
getalladas.

tomaron

Un gran ntmero de eruditos de 1os Siglos XV y XVI
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parte en este cambio pard loarar un nuevo modo de hacer
cid. Pero de todos elloss

cien=
Galileo nos mostrd cdmo describir
matemAticamente 1os moviemientos de 1os objetos simples vy co-
munes, como piedras dgue caen Yy pelotas que ruedan sobre  un
plano inclinado. Su obra sentd las bases pard que otros erudi=
tos descubrieran y explicaran el movimiento de todas lds cosas,
desde piedrecillas hasta plonetoas y también fue @l que inicid
la revolucitdn intelectual gque nos llevd a 1o que hoy considera=
mos como la ciencia modernd.

Fragmento de [0S Dos Moyores Sistemos del Mundo: Simplicio representa o la perfeccitn el
punto de visto oristotdlico, Salviati presenta los nuevos ideas de folileo y Sagredo es
hombre de bueng Voluntod y espiritu obierto, deseoso de aprender. Con el tiempa, par Supuess
to, Solvioti “qula o sus campahergs hocia los idegs de Galilea. Vames @ oir o los tres
personaojes de este libro cuando troton los problemas de calda libre.

- fudo mucho que Aristdteles hubiero experimentodo,
con peso 10 veces mayor que lo atro, o los cuoles se les dejo caer al miswo tiempo de U
gltura de, digamos 100 codos, varigrian tonto en su rapidez que cuondo 10 mdsS pesada coyers
gl sueloy la otra no hubiera descendido mds de 10 codos. (1 codo = 50.8 CW Qprox.)

S1 es cierto que dos piedras, ung

- Pero su‘lenguoje parece indicar que si realizd el experimento pueso que dice: Vemos lo
moyors chora bien, 10 palabra vemos indico que realizd el experimenta.

Pues en cuanto a mi, Simplicio, te dird que he prabado el experimeénto y te puedo aseq
rar que una balo de cahan que pese cien o doscientos libras, o odn mds, no 1legardantes que
uno balo de mosguete que solo pese media libro, Siempre y cuondo amboS caidgan de ung aQlturd
de 200 codos.

- Pera, sin ningdn experimento mds, es pasible probor claromente, por medic de W
orgumento reducido y concluyente, que un cuerpo maPh's pesado no se mueve mds ropidamente Gk
uno ligera, siempre y cuanda los dos sean del mismo moteriol mencionobo Aristdteles. Pem
dime Simplicio, Admites aque un cuerpa ol coer adquiere una cierto rapidez fijoda por It
Naturalezas Que no puede aumentarse ni disminuirse o no ser que se use violenciao o resister
cia?.

- No hay ningund duda de que un MiSEO Cuerpo, moviendose en un solo medio, tiene UM
rapidez fijo que estd determinoda por la naturclezo y que no puede ser gumentoda g menos qué
se ghada Impetus ni disminuida, con excepcidn de que hoya alguno resistencia que la retorde.

- Entonces, si tomomos dos cuerpos, cada uno de los cucles tiene uno ropidez naturo
distintos es clara que gl unirse, el ®ds veloz se verd retordado porcialmente por el ol
lento y este dltimo se verda ocelerado de aladn modo par el primerc. No estds de acuerd!
conmigo en estg opinidn?.

= Sin dudo tienes razén.

- Pues si esto es cierto, y Si ung piedro gronde se mueve @ una ropidez, digamos, ocho,
gientros una mds pequeha se mueve 0 una ropidez de cuatro, entonces ol unirlas, el conjunto
s¢ moverd 0 uno ropidez menor que ochoy aungque los dos unidas formen ung piedro mds gqrande
gue 1o que se movlo ontes o una ropidez de ocho. Por lo tonto el cuerpo mds pesodo se mueve
ton menos ropidez que el ligero, 1o cual es un efecto contrario al de tu suposicidn. - Ahora
tes dos cuenta de coma, @ portir de tu creencia de que un cuerpd mds pesado se mueve mds

ropidamente que uno ligera, yp infiero que el mds pesado se mueve con mayor lentitud.

- Estoy totolmente perdido... Esto es realmente, algo que escopa 0 mi COBPrensich'f...
Tu arqumento es verdaodero mente odmirable; sin embargo, me es dificil de creer gque un perdi-
q9dn coiga en formo ton ligero como 1o hace ung bala de cafon.

- Por que no decir que un 9rano de arena cge ton rapidamente como un afilador? Sin
esborgn, Simplicio, espero que no seguiras el ejemplo de aquellos que desvidn la discucidn de
sy proposito principal y se aferran o alguna de mis ofirmaciones que es fallg en lo medida
del ancho de un cabello, ¥ que quieras esconder bajo este cabello lo fgllg de otra que es tan
gronde como el cable de un buque. Aristdteles dice que upg hola de hierrg de 100 libros gue
t0ieo de ung olturg de 100 codos lleag gl suelo antes que ung bolg de upg libro gue hayg
coido ol suelo de ung glturg de solo up cado- Yo digo que Ilegan al mismo tiempo si coen de
lo misma altura. Si se hace un experimento, se verd que la moyor aventajo o la pequeha por el
gncho de dos dedos...Ahora bien, no pretenderas esconder tros estos dos dedos los 99 codos de
jristoteles, ni ‘tompoco mencionar mi pequefo error y ol mismo tiempo callar sobre el 4qran
error de el. ’




